

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение
Лицей современных технологий и управления №2 г.Пензы
Открытый региональный конкурс исследовательских и проектных работ школьников
«Высший пилотаж-Пенза» 2023

Проектная работа

на тему:

Изучение топонимики Пензенской области

Выполнила: ученица 9Г класса

Говоруха Анастасия

Руководитель: учитель географии

Логинова К.А.

Пенза , 2023

Содержание

Введение.....	3
Глава 1 Особенности топонимики Пензенской области.....	4
1.1 Понятие топонимика. Топонимика Пензенской области.....	4
1.2 Реки.....	4
1.3 Села.....	5
1.4 Города.....	6
1.5 Улицы города Пенза.....	7
Глава 2 Составление справочника топонимических легенд Пензенской области.....	9
2.1 Обоснование выбора.....	9
2.2 Сбор необходимой информации.....	9
2.3 Создание топонимического словаря легенд и сказаний Пензенской области.....	9
Заключение.....	11
Список литературы.....	12

Введение

У каждого населенного пункта своя история и свое лицо. Даже в названиях есть что-то таинственное и завораживающее. Иной раз в таком путешествии встретится хранитель преданий местной старины, который поэтическую легенду смешает вам с привнесенными в нее книжными фактами. Поверить не во все можно, а послушать интересно. Да, эта наша малая Родина.

Актуальность выбранной темы обозначена необходимостью исследования топонимов Пензенской области, желанием приобщить своих сверстников к изучению собственных наименований, географических названий родного края, воспитывать в себе чувство гордости за свою малую Родину.

В связи с этим возникает **проблема**: большинство сегодняшних школьников не знают значения географических названий родного края, их происхождения. Из данной проблемы возникает **гипотеза**: в Пензенской области достаточное количество топонимов для их исследования.

Целью данного исследования является изучение топонимов Пензенской области.

Для достижения указанной цели в ходе исследования решались следующие **задачи**:

1. Изучить теоретические основы науки топонимики.
2. Изучить происхождение топонимов рек, озер, сел, населения Пензенской области и систематизировать их.
3. Выпустить словарь топонимов нашего края.

Предмет исследования: топонимы Пензенской области.

Глава 1 Особенности топонимики Пензенской области

1.1 Понятие топонимика. Топонимика Пензенской области

Топонимика – наука, занимающаяся изучением географических названий. Она объясняет, как возникли географические названия, какой заключен в них смысл и как они изменяются. Чтобы понять значения географических названий необходимо обратиться к истории. Топонимы возникли в исторически обусловленных условиях; их появление, изменения и исчезновения связаны с развитием и изменением тех или иных явлений исторического процесса, они своевременно реагируют на изменившиеся общественно-политические события. Иногда он оказывается свидетелем давно минувших событий.

Топонимия – совокупность названий на какой-либо территории.

Топоним – синоним словосочетания «географическое название».

Основное и главное значение и назначение географического названия — фиксация места на поверхности земли.

Рассмотрим несколько видов топонимов Пензенской области:

1. Гидронимы (от греч. hydros — вода) — имена рек, ручьев, родников, озер, морей, океанов, водохранилищ, каналов
2. Ойконимы (от греч. oikos — жилище, обиталище) - имена населенных пунктов: городов, сел, деревень, разных станций, поселков, хуторов, колхозов, совхозов[4] .

1.2 Реки

В сборнике «Топонимия центральной России» опубликована статья Е.Ф. Данилиной «Из наблюдений над гидронимией Пензенской области», в которой из нескольких «тысяч собранных географических названий» выделено около 300 гидронимов и их вариантов, которые разделены автором на три группы: иноязычные: *Широкоисс, Инза, Лелянга* и др., среди которых имеются субстратные (*Вад, Инза, Исса, Айва*) и современные мордовские и татарские (*Карга, Каргалей, Китчиней/ка/*), иноязычные, оформленные русскими суффиксами (*Камзолка, Ишимка, Шкудимка*) и исконно русские (*Песчанки, Синехомутовка* и др.)[2].

Река Сура. Почему так называется? Существует легенда, что Сура подсказала мордве, где им жить, и они назвали её Сур (в переводе с мордовского "палец"). Позже её назвали Сурой.

Река Ломовка состоит из множества изгибов и похожа на 'ломаную' линию..

Река Кичкинейка берёт начало у посёлка Кичкиней. Гидроним Кичкинейка восходит к татарскому термину кечкене – «маленькая».

Река Пенза переводится на русский язык из индоиранских ranzu «песок» Песочная.

1.3 Села

Названия многих населенных пунктов Пензенской области кажутся необычными и непонятными. Но, как оказалось, все просто.

Село Озёрки Сосновоборского района.

Ошибочно считать, что название произошло от слова «озеро», так как первопоселенцы говорили на мордовском, а вокруг села озер нет. Наиболее вероятна этимология от мордовского «азор ки», что означает «царская дорога». Село располагалось на пути в село Годяйкино Ульяновской области в Самарскую луку и далее - в столицы Волжской Булгарии и Казанского ханства, к «царям». В XIX веке дорога известна как почтовый тракт «Пенза-Сызрань»[4].

Поселок Ухтинка Бессоновского района.

Его основал дворянин Петр Ухтомский. В начале XIX века параллельно употреблялось название Огаревка - по фамилии нового владельца.

Есть две легенды о происхождении названия Ухтинка. Первая: «Стал мужик с вечера собираться на базар, а жена говорит: «Рано собираешься». Не послушался он, двинулся в путь. Доехал в полночь до моста. Вдруг из воды навстречу к нему выходит красивая девушка и говорит: «Ты едешь на базар, купи мне платок». Вот купил мужик платок, едет обратно. Встретил девушку на прежнем месте. Отдал платок. Она положила его на левое плечо – мужик увидел рожь в рост человека. «Значит, – сказала девушка, – будет много хлеба». Положила на другое плечо – мужик увидел, как люди падают с голода. Девушка сказала: «Будет голод». И как сквозь землю провалилась. Мужик от страха упал в грязь и закричал: «Ух, тинка!» Оттого и назвали село Ухтинкой[1].

Вторая легенда связывает название с крестьянским вождем Емельяном Пугачевым. 1 августа 1774 года местность заняли его отряды, они разбили здесь свой лагерь перед прохождением через Пензу. Будто бы Пугачев ехал по дороге и увяз в тине. Воскликнул с удивлением: «Ух, тинка!»

Поселок Шемышейка в Шемышейском районе.

До того, как появился поселок, здесь располагалась Шемяшова поляна. Предполагается, что еще раньше, когда место было пустынно и покрыто лесами, сюда пришли люди, чтобы заселиться. Предводителем был некто Шамыш, по его имени и назвали село.

Село Лунино. В 1665 году основан сторожевой пункт Архангельское. В 1673 году сюда прибыл поручик Осип Иванович Лунин, в честь которого названо село[3].

Село Богословка основано около 1735 года называлась изначально Гавриловка. После постройки церкви Иоанна Богослова в 1770-1780 гг. село стали называть Богословкой.

Согласно статье «Лингво-исторический анализ названий сел и деревень Пензенской области» Н.А. Кузнецовой, **есть несколько принципов, по которым давали названия населенным пунктам.**

А) По фамилии помещика, который там проживал. (*Веденяпино, Павло-Куракино, Марьино, Лопатино, Лунино*).

Б) По реке, которая протекает рядом. (*Атмис, Сурск, Вадинск, Ломов*).

В) Название, связанное с географическими особенностями. (*Березняк, Дубрава, Белый ключ, Каменный овраг*).

Г) Название по церкви (*Архангельское, Никольское*).

Д) Название по главному населенному пункту, когда жители стали осваивали новые земли. (*Воронцовские выселки, Новая Каменка, Малая Валяевка*).

Е) Название по расположенному сельскохозяйственному или промышленному объекту. (*Стеклозавод, Плодсовхоз*).

Ж) Названия, которые присвоены в советское время, связанные с идеологией. (*Восход, Прогресс, Луч, Заря*).

З) Названия, посвященные какому-либо известному деятелю. (*Лермонтово, Кижеватово, Темирязево*)[4].

1.4 Города

Город Городище. Название «Городище» означает место, где раньше находился город и сохранились его остатки. В данном случае – остатки бывшего буртасского городища. Расположен при слиянии рек Юлов и Белый Ключ (Кичкенежка).

Город Пенза- название происходит от реки Пенза, на которой этот город и стоит.

Город Каменка -название основанно еще в начале XVIII века, произошло от названия древнего каменного брода (из Пензы в Нижний Ломов и Тамбов, который проходил через реку Атмис).

Город Сурск (современное название города объясняется положением на реке Суре). Согласно историческим документам, город Сурск был основан богатым потомственным дворянином **А. Н. Астафьевым**. В 1849 г. Астафьев заложил суконную фабрику на берегу р. Суры, в месте,

которое находилось в 7 верстах от его имения в селе Турдаки. Возникшее поселение при фабрике получило название **Николаевский (позднее – Никольский) хутор**.

Большой скачок в развитии фабрики и города Сурска связан с именем купца 1-й гильдии **Александра Васильевича Асеева** (родился в селе Рассказово Тамбовской губернии). Купив фабрику в 1978 г., А.В. Асеев в том же году увеличил ее производительность вдвое путем постановки новых машин. Помимо реконструкции фабрики купец А.В. Асеев вложил средства в постройку железной дороги, поэтому ближайшая к городу Сурску **железнодорожная станция** называется **Асеевская** [2].

1.5 Улицы города Пенза

Больше всего улиц в нашем городе на буквы **С- 75, К и П – 67, М- 50, Б- 46**. На последнем месте стоят буквы **Ю-1, Щ-2, Х-3, Ц- 4**

Значительную группу составляют топонимы, получившие свои названия по именам и фамилиям известных людей: Айвазовского, Бородина, Вяземского, Горького, Докучаева, Кирова и т.д.

Улицы нашего города получили свое название и в честь городов:

Конечно же, Московская - центральная улица города, Астраханская, Ереванская, Гомелевская, Рязанская, Краснодарская, Харьковская и т.д.

Среди названий улиц позднейшего происхождения имеется много таких, которые связаны с профессиональной деятельностью людей: Бумажников, ИТР (в честь инженерно-технических работников велозавода), Аптекарская, Мебельная, Слесарная, Учительская, Строителей, Пушкири, ДОС (Дом Офицерского Состава) и т.д.[3]

Есть улицы названные в честь каких-либо праздников и памятных дат в жизни страны и города: проспект Победы, Девятое Января (в честь 9 января 1905 года, когда в Петербурге была расстреляна мирная демонстрация рабочих, в которой принимали участие около 150 тысяч человек.), Майский проезд, Восьмое Марта, Фестивальная (в честь фестиваля молодежи и студентов 1957 года)

Есть в Пензе улицы названия которых, связаны с растительностью, многие такие же как в песне Ю.Антонова «На улице Каштановой»: Виноградная, Виноградный проезд, Вишневая, Тенистая, Яблонева, Ольховая, Луговая, Лесозащитная, Садовая и т.д.

Улицы названные по своим географическим особенностям: Проточная, Ерик, Прокоп, Радужная, Пески, Горная, Горбатов переулок и т.д.[1]

Глава 2 Составление справочника топонимических легенд Пензенской области

2.1 Обоснование выбора

Главной идеей моей работы является создание топонимического словаря легенд и сказаний Пензенской области.

Топонимические легенды – это жанр устной народной прозы. Легенды объясняют происхождение названий различных географических объектов – сёл, рек, городов, улиц. Причём топонимические легенды преподносятся как факты, имевшие место быть на самом деле.

Стремление выяснить историю создания названия (выявить его внутреннюю форму) часто приводит к возникновению народных легенд, являющихся ярким примером народной этимологии. Сочинение легенд возможно и из-за стремления окружить загадкой хорошо известные названия.

Топонимические легенды по структуре представляют собой вид небольших «повестей» или рассказов с крайне неустойчивым (в отличие от сказок) текстом и свободной формой.

У легенд отсутствуют сказочные начальные и конечные «формулы»: «Жили-были...», «За тридевять земель...», «Жили долго и счастливо...», они рассказываются «своими словами» и имеют свободную, разговорную форму, выступая, по сути, более сюжетным жанром, нежели сказки.

Сюжетность подчеркивается развязкой: «С тех пор так и пошло...», «Так и называли...», после чего следует результат событий (топоним).

Однако топонимические предания ни в коем случае нельзя рассматривать как сколько-нибудь достоверную информацию о происхождении того или иного названия.

2.2 Сбор необходимой информации

В ходе работы я выбрала и систематизировала наиболее интересные сказки и легенды топонимики Пензенской области. Были выбраны работы не только современных авторов, но также и народные сказы народов, проживающих на территории Пензенской области («Красавица Варана», «Юрт-Ава»-мордовские народные сказки, «О реке Айва», «Мокшанская княгиня Нарчатка», «Большая сосна»-предания и легенды нашего края).

2.3 Создание топонимического словаря легенд и сказаний Пензенской области

Все выбранные сказы и легенды будут располагаться в алфавитном порядке с иллюстрациями (фотографиями местности).

Словарь планируется запустить в печать весной 2023 года. Он будет удобен тем, что может послужить раздаточным материалом на уроках краеведения, географии, родной литературы.

С его помощью обучающиеся смогут узнать больше о своём родном крае в ходе получения необычной информации.

Заключение

Исследование топонимических преданий позволяет лучше изучить языковую картину мира, особенности жизни, быта народа. Топонимические легенды, являясь продуктом народного сознания, отражают все стороны духовной и материальной жизни человека.

Кроме того в данных легендах и преданиях, как и в других проявлениях духовной культуры человека, а именно в фольклоре, обрядах, заговорах, народных верованиях, отражается своеобразие народа и его менталитет. Практически за каждым местным названием, будь то деревня, гора, река, местность, падь, озерко, сокрыто какое-нибудь значение. Название могло прийти к нам из далекого, таинственного прошлого или могло возникнуть буквально в наши дни. Вот расшифровкой того, что скрыто за названием, и занимается топонимика.

Я считаю, что изучение топонимики родного края – это и увлекательное, и познавательное занятие, воспитывающее любовь к своей Родине.

Список литературы

1. Гошуляк В.В. История Пензенского края. Книги I и II. – Пенза, 1995, 1996.
2. Мурзаев Э.М. География в названиях. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Наука, 1982. 176 с. («Планета Земля и Вселенная»).
3. Полубояров М.С. Мокша, Сура и другие. Материалы к историко-топонимическому словарю Пензенской области. – М., 1992.
4. Топонимический словарь. М.: Русские словари, 1993. 250 с.

Рецензия на исследовательскую работу
ученицы 9 класса МБОУ ЛСТУ №2 г.Пенза

Говоруха Анастасии

Для работы была выбрана тема «Изучение топонимики Пензенской области». Тема рецензируемой работы *актуальна*, так как данный материал может быть использован в процессе обучения в форме раздаточного материала.

Исследовательская работа структурно выстроена правильно, логична, четко сформулированы цель и задачи, присутствуют моменты исследования научного характера и заключение по работе. Учеником исследован материал выходящий за рамки школьной программы, сопровождается самостоятельно найденными выкладками иллюстративного характера. Содержание отвечает выбранной теме, которая раскрыта достаточно, учитывая возраст автора работы.

Исследовательская работа четко структурирована, грамотно изложена, прослеживается логическая связь между частями работы, отличается завершённостью. Автором использованы общенаучные термины.

Работа отвечает выбранной теме, может использоваться в качестве обзорного факультативного материала на уроках географии в основной школе.

В работе ученик проявил исследовательские качества, самостоятельность в изучении большого объема специализированной источников информации, компьютерную грамотность в оформлении и создании своей работы.

Руководитель:



Логинова К.А.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Согласование участия в открытом региональном конкурсе исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж - Пенза» 2023.

В оргкомитет конкурса исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж - Пенза» 2023

Для участия в открытом региональном конкурсе исследовательских и проектных работ школьников «Высший пилотаж - Пенза» 2023 от образовательной организации

МБОУ МСТУ №2 г. Пенза
направляется работа на тему: "Изучение топонимики Пензенской области"

секция Предпринимательство (проектная деятельность)

Автор(авторы) работы:

Товаруха Анастасия Сергеевна

Научное руководство:

Лыкина Кристина Александровна

Директор ОО

Лыкина Кристина Александровна
